La définition d'une fonction affine

On va considérer comme acquis le chapitre initial de cette année sur la "notion de fonctions".

Si nécessaire, vous devez le reprendre pour étre bien a l'aise avec le vocabulaire (antécédent , image ...) et
les différentes formes étudiées (expression algébrique , tableau de valeurs , représentation graphique ... ).
Le but est, maintenant, de classer les fonctions par catégories, afin d'avoir des propriétés communes.

Et la premiére catégorie étudiée cette année sera l'ensemble des "fonctions affines".

Définition d'une fonction affine

Toute fonction pouvant s'écrire sous la forme f(x) =a x + b (avec aet b qui sont des nombres positifs
ou négatifs) s'appellera une fonction affine.

Le nombre a s'appelle le coefficient de la fonction affine (c'est le nombre qui multiplie la variable x).

Le nombre b s'appelle l'ordonnée a l'origine (on verra plus tard ce que cela signifie vraiment)

Je vous conseille de prendre I'habitude de bien noter la valeur de a et de b sur votre feuille.

Exemples : on va dire a chaque fois si, OUI ou NON, les fonctions proposées sont des fonctions affines.
Si c'est bien le cas, on donnera bien la valeur de a et la valeur de b.

fiz)=3x=4 ow!  avee a=2 et l=-Yy
f(x)=-4x+1 —>0u.§ avt e a.=—'-\ &"' .‘::4_
J{g)= g +3 - oW\ ave. o = ‘41 P31 o S (mu:c:iw)

f(x)=-x+6 - OW\‘ aveL a =-4 e," L:Q (uu-—:«..-.-’lx.)
J{x) = e +7 - NOn : Lawyt ‘UL& av. ‘(’;DM;% euAL
X

Cf(x)=4x2+7 —» NON o cawpe duo YN Lx—z')

Lien des fonctions affines avec les programmes de calculs

Un exemple avec le programme ci-dessous, pour voir ce lien qui est assez évident :
- choisir un nombre
- multiplier ce nombre par 5
- soustraire 3 au résultat

O P\VAL - (}’0w¢ 5 oK _)5._5.——» g)(. i—-u §L—'3

Owm o‘:“eu" Vet JO“J;O‘; a‘f!w ‘:(ffu'u.— P~ f(:-) =z Sx-} .

Un autre exemple avec le programme ci-dessous :
- choisir un nombre
- multiplier ce nombre par - 3
- ajouter 4 au résultat

Om Pkicxckma.: * :.(.f.}_;-'}x _tf—s—'}x‘—h
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Comment calculer ou lire une image avec une fonction affine

Pour ceux qui ont déja bien compris la notion d'image cette année, cette fiche sera surtout une révision.
Pour les autres, le fait de I'adapter a une catégorie de fonctions devrait vous aider & tout comprendre.

Comment calculer I'image d'un nombre par une fonction affine

C'est en fait comme pour toutes les fonctions dont on connait I'expression algébrique avec x .

L'image par une fonction, c'est le nombre d'arrivée, c'est le résultat obtenu, donc il suffit de remplacer la
lettre x par le nombre de départ (donné par la consigne) et on effectue le calcul.

11 faudra juste se souvenir que la question peut étre formulée de plusieurs fagons différentes mais que c'est
bien ici toujours un calcul d'image qui sera demandée.
Exemples :

a) avec la fonction f définie par f( x ) =3 x + 4, calculer I'image du nombre 2.
Om «,....,Q«c.c. *x pra T —om «.J«.Je, Ic2 + l| = 4o
. - \.
Do e'tmay. de 2 o ez,\ee. a10.

b) avec la fonction g définie parg (x)=-4x-1,calculerg(5).

Om. u...f(a.u. % paa & _ om cReitls biea p"'mmzt_dt <
O obbient Z(s)-.- ~4e§-4= - 24;//@,,( (isnge de 5 1|

¢) avec la fonction 4 définie par 2 (x)=5x -2, compléter I'égalité 2 (4 ) = ......

Om «me(&\).. st pra L — oa L&\.L. Liem e’;uga& de &
D OLHUJ— e\'(h‘ = le‘ slahe 4%&_,;} <t erliwmﬁk de 4!

Image d'un nombre avec la représentation graphique
Comme dans le cadre général, on part de I'axe des abscisses (horizontal) et on lit 'image en rejoignant la

représentation graphique en montant ou en descendant suivant I'axe des ordonnées (vertical).
ordonnée (image)t
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abscisse (antécédent)
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L image- de =8 esk -2 (om descend de -2.)
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Comment calculer ou lire un antécedent avec une fonction affine

Pour ceux qui ont déja bien compris la notion d'antécédent, cette fiche sera surtout une révision. Pour les
autres, le fait de l'adapter a une catégorie de fonctions devrait vous aider a tout comprendre.

Comment calculer I'antécédent d'un nombre par une fonction affine
L'antécédent par une fonction, cela reste bien le nombre de départ, celui dont on est parti.

I1 faut donc refrouver la valeur de x qui nous permet d'avoir le résultat demandé : il faut donc résoudre
une équation.

Exemples :
a) avec la fonction f définie par f( x)=3 x+ 4, calculer I'antécédent de 19.

Om '\ibow(' ('l’1u&";o-. 350.'!"1 =1$
I = 46
°L = ﬂS: 3 = 5
L anbildemt de 44 oot c'au( W

b) avec la fonction g définie par g (x )=-4x +3 , compléter I'égalité g ( ...... )= 11
On beqife Liew Ca_ valeus de x| nei E e ~aw"¢—u’o(¢mk
Boune o afgsul <'¢’c‘—u“fom ~la ey g4
-k =3
s = B:(-4)=-2
VedkCident de a4 b G & -2 -, 4(-2)224
Antécédent d'un nombre avec la représentation graphique

Comme dans le cadre général, on part de l'axe des ordonnées (vertical) et on lit 'antécédent en rejoignant

la représentation graphique en allant a gauche ou a droite suivant I'axe des abscisses (horizontal).
ordonnée (image)
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Représentation graphique d'une fonction affine : les propriétés

On va traiter deux exemples sur cette fiche, et on va accepter le fait de généraliser les résultats obtenus
afin de les transformer en régles générales sur la représentation graphique des fonctions affines.

Tableaux de valeurs et lien avec les coordonnées

Pour obtenir le tableau de valeurs des fonctions affines définies par f(x)=05x +letg(x)=-05x+2,
il suffit de calculer les images des nombres de la premiére ligne de chaque tableau.

x 0 2 4 6
9,620 +4 (9,S2+4d |9¢Sxbhe+ed |0Scb +1
=4 = & =3 =4

points du graphique | & 0} 4) B(2,2) C-(C”3) B(‘)L‘)

f(x)=05x+1

- 0 2 4 6
0,640 + 2 (=05 L+ 2 |-0,S«2+2 |-9Sxb+2
= 2, : 4 = O = -1
points du graphique E(O,Z—) F(Z.ﬂ-) &'(A;O) \—\(6“"1)
On place tous ces points dans un repére et en reliant les points A, B, C et D qui concerne la fonction f,

on constate que ces points sont alignés : ils sont sur une méme droite.

De méme, en reliant les points E, F, G et H qui concerne la fonction g, on constate que ces points sont
également alignés : ils sont aussi sur une méme droite.
$=)

3(1)

g(x)=-05x+2

J6)

Conséquences et propiétés fondamentales

Dans un repére, la représentation graphique d'une fonction affine sera toujours une droite.

Inversement, toute droite (ne passant pas par l'origine) peut étre considérée comme la représentation
graphique d'une fonction affine.

I1 n'y aura donc finalement que deux possibilités de droites pour les fonctions affines :

Les droites qui "montent" (en regardant le graphique de gauche a droite), comme ici pour la fonction f.
Cela concerne les fonctions affines dont le coefficient a est positif (pour f, il est égal 2 0,5).
On dira dans ce cas que la fonction f est croissante.

Les droites qui "descendent" (en regardant toujours de gauche & droite), comme ici pour la fonction g .
Cela concerne les fonctions affines dont le coefficient a est négatif (pour g, il est égala -0,5).
On dira dans ce cas que la fonction g est décroissante.
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L'ordonnée a l'origine d'une fonction affine

Tant que I'on peut I'utiliser, avec les fonctions affines étudiées ou les droites tracées, cette ordonnée a
['origine sera trés facile a donner mais aussi trés intéressante pour la suite du chapitre.

L'ordonnée a I'origine

Cette ordonnée d l'origine correspond au nombre b défini dans toute fonction affine du type ax + b.
11 correspond au résultat obtenu si on cherche 1'image de 0, c'est a dire si on remplace x par 0 ,
c'est a dire si on se place au niveau "du zéro" des abscisses.

— sur un graphique, cette ordonnée a l'origine est trés facile a obtenir.

Quand on regarde la droite qui représente une fonction affine,

c'est l'ordonnée que I'on peut lire sur I'axe des ....ordonnées , c'est & dire pour une abscisse égale a 0.

\y ‘(4_ pow~ Ou dron "e.. da y
O S (’94'\2 ime

o*’c'aaee_:. -2 .

Pwn. @« l‘\c'n l’L 19_ )
{ ndownie & (’owiaime_

w\"fa&?z « 4 .

Application
Donner l'ordonnée a I'origine de chacune des droites suivantes qui représentent des fonctions affines.

Réponses : . ‘ .
Om vi'w.o.eav, Licam @o; ;m"ev&cj.‘m dern dao tes ave

('MQ— ‘0) 6‘\0(9&-5:0; .
LGA 3\4‘0&:«{&: : (’J'\ oa s ’&Qm‘_‘.

P"\-‘i—* 3
L s A-,_-—b—?.

T

ot F’“"”AB - L
ra\ﬁ.x*h ——a"i

’ Fiche (AffiTrois5) © Bruno Swiners } - wﬁéoursméihééixﬁﬁﬂ




Le coefficient (directeur) d'une fonction affine

Avant d'apprendre, plus tard, a le calculer, on va dans un premier temps apprendre a déferminer ce
coefficient a I'aide d'un travail graphique sur la droite représentant la fonction affine.

La méthode

Ce coefficient correspond au nombre a défini dans toute fonction affine du type ax + b.
On va voir ici une méthode de base qui sera suffisante dans une trés grande majorité des situations.

1) on se place sur un point de la droite bien défini par les carreaux (ne pas se placer "entre les carreaux").
2) on se décale de + 1 (soit de "une unité") sur les abscisses en horizontale.

3) on rejoint la droite de la fonction affine, soit en montant (coefficient positif), soit en descendant
(coefficient négatif) — le coefficient est égal a ce dernier nombre.

pr&%uém%&ﬁ(tlu~

3 en )L\t- A il a W
+7_p/ ne £r f o i€ o g

' M\_?’VL (e (;3‘,(\ ULA)\%""L aC z ’\J(

QL u&.g o\unt 0\"'63n.€4 y

L fas

&_______

&
A

Astuce : on partira autant que possible de l'ordonnée a l'origine si elle est bien définie par les lignes des
carreaux. Mais on verra que l'on peut partir d'un autre point de la droite.

Application
Donner le coefficient (directeur) de chacune des droites suivantes qui représentent des fonctions affines.

vouul. 0‘1 ) et. wb%"d&m(_
et 6'3.9 o -4

eou\ 4‘,_ ' Qt.. M%umt
g ¢a.~Q a 3 .

eaum. 0‘3 ) O o‘m"'dxl“u- A Ve au"u. f:omk- q-.ﬂ—
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Comment tracer la représentation graphique d'une fonction affine :
la méthode générale

Vous pourrez €tre amené a croiser différentes méthodes pour tracer la représentation graphique d'une
fonction affine. N'oubliez pas de choisir UNE de ces méthodes comme "méthode refuge"”. Ce sera celle
que l'on sait pouvoir toujours réussir.

Ainsi, je vais faire le choix d'une méthode basique sur cette fiche qui pourra étre cette "méthode refuge".

La méthode pour obtenir la représentation graphique d'une fonction affine
Le principe de base est tres simple.

Puisque la représentation graphique d'une fonction affine est une droite, il suffit de placer deux points
dans le repere et, ensuite, on trace la droite qui passe par ces deux points.

La méthode peut alors se décrire de la fagon suivante.

On doit donc obtenir deux points de la dreite pour pouvoir la tracer.

11 faudra donc faire un tableau de valeurs en remplacant x par deux nombres, puis en calculant les
images respectives de ces deux nombres.

On obtient alors les coordonnées de 2 points, et il suffira de les relier pour obtenir la droite !

Un exemple avec f(x)=2x-1 — on décide de remplacer x par O , puis x par 2.

X o [

240 -4 | 2«2 -4
f(x) | =1

points du graphique i ( Q,- 4) e ( y ) 3)

On place les deux points correspondants et on obtient la droite passant par ces deux points.

8

N faant {1

2 3 4 5 x

Il
T

On peut alors vérifier que la droite "monte" ce qui correspond bien a un coefficient 2 qui est positif.

Comment savoir par quels nombres on va remplacer x ?

I1 faudra juste bien comprendre que c'est vous qui choisissez les deux valeurs de x !!

Vous faites comme vous voulez tant que... tant que les points rentrent dans votre graphique et que les
valeurs ne sont pas approximatives (il faut privilégier les nombres entiers, bien sir).

Sur l'exemple précédent, en remplagant x par 3, on aurait obienu une image égale a2 X3 —1 =5 et le
repere ne monte pas aussi "haut” !!

— vous pouvez donc démarrer avec I'idée de toujours remplacer x par 0, puis x par2.

Puis, vous apprendrez, avec l'expérience, a adapter vos valeurs aux situations rencontrées.....
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Comment retrouver I'expression d'une fonction affine
avec son ordonnée a l'origine et son coefficient

La situation

Le but est ici de retrouver la valeur de a et la valeur de b de I'expression a x + b.

Il faudra que la droite représentant la fonction affine soit donnée avec la possibilité de lire graphiquement
"sans aucun doute' son ordonnée a l'origine et son coefficient.

C'est la situation basique a parfaitement maitriser en classe de troisiéme.

Meéthode

On va travailler avec le graphique suivant

ol e

L™ ordomaTe o {24

Conclusion :
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Etape 1 : on détermine le nombre b, c'est a dlre l'ordonnée a l'origine
a e el ¢

FEtape 2 : on détermine le nombre a, c'est a dire le coeﬂ' cient (directeur) de la droite

LL wuff\um\" M\" C?A. a.. 3
= ;3_&’-\—(-1)
a_ e

2».01._4. —Z

3:-T

Application

Le but est de retrouver I'expression des fonctions
affines pour chacune des droites suivantes.

/ _/

Solutions (avec des indications raphiques) :

powa. Ag_ e dom e i b =R e j(a.)g-ix»(-Z):-z_-‘L

P?u\ 4,_ —_—p A=

LI'L'.:'.L —

l(a): 2% + 4

pown 4‘3 — az=4 * L:-ﬂ. e ;(3.)-.- 4.91.-\-(-4-) =X
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Comment retrouver I'expression d'une fonction affine
a l'aide de deux nombres et de leur image

Lc but reste toujours bien de retrouver la valeur de a et Ia valeur de b de l'expression ax + b.
Ce type d'énonce se retrouve plutdt en Seconde (mais on peut tout a fait le voir en Troisieme)

Comment bien retranscrire les énoncés

Que I'énoncé nous donne deux points avec leurs coordonnées (ici A(3;-1)etB (4 ;1)) oudeux
nombres avec leur image (ici f(3)=-1et f(4)=1), c'est en fait la méme chose et la méthode
suivante pourra s'appliquer de la méme facon.

Méthode

On va travailler avec une fonction dffine | dont on donne la représentation graphique

i pon~ Lo Aewn fo‘m."'A -9y N )
Tk & o, th\' E(A;od. s
: ; ; | ¢ A(}—i)d—&(}l'&)
' s
-1 0 1 2 3 4 X o da e R .
-nundl P 15 R 400 e
e © ey

:9.1. (jl,

Eiape 1 : on calcule le coefficient a

f(Xb)- f(Xa) Yb-Ya
~ Xb-Xa ~ Xb- Xa
—x om Aot ToUus00RY 2ot Len alncinnes ¢ em BAS
— QFO\;('\L Aoy ednen A 15 Ao.!’%h& &miw Lm ﬁaw"{/ﬂf« Las .
Prog - (-1) T
o) u‘ec = =& =2 —a=7
' w! L\ Y 1

Etape 2 : on calcule la valeur du nombre b

a=% — Qo ot oae P&u*'o(ont. ATt f(a) = 2&4-L
J_. avée & ‘o'mu(' ﬁ ) o l_k.a-c"-1u'¢.~\ :Lmreﬂ.jﬂ-"\“ %fﬂ'\ 3,
Do 9‘,";“* Vel ;maaL ce (C— a - 4 .
Ou Teritaforn 1 =4 = 243 +b

f{lﬁ_\f L'LCL
— OM«I'ssu.t': -4 = 6'\"!> — Ez—i—ég-}

La formule pour calculer ce coefficient est : a =

Conclusion :
Om elahtnk =2 Q.(' L:—} — f(x) = Ex_ —3&
e >

Remarque

Dans I'étape 2, on a utilisé les valeurs qui concernent le point A.
On trouverait le méme résultat pour le nombre b en utilisant les valeurs qui concernent le point B.
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